

# Скрытая угроза

## Крупнейшие футбольные трагедии

Безопасность любого стадиона эффективна настолько, насколько она учитывает все возможные внештатные ситуации. О том, как непредсказуемо подчас могут разворачиваться события во время соревнований, говорят печальные примеры трагедий на стадионах. Возможно, внимательное изучение этого опыта поможет специалистам усовершенствовать требования к технике и разработать новые подходы, способные снизить риск чрезвычайных происшествий и их последствий.

Текст: Александр Флоранский

1964 год	<b>Национальный стадион, Лима, Перу</b> На последних минутах матча между сборными Перу и Аргентины арбитры отменили гол перуанской команды. Решение судей вызвало резкий протест болельщиков, вылившийся в грандиозное побоище. 318 погибших, более 500 раненых — таким стал ужасный счет этого матча.
1968 год	<b>«Эстadio Монументаль», Буэнос-Айрес, Аргентина</b> Причина трагедии, произошедшей во время матча между «Бока Хуниорс» и «Ривер Плейт», до сих пор остается загадкой. Свидетели говорили о том, что несчастье случилось из-за болельщиков, которые на верхнем ярусе стадиона начали жечь флаги команды-соперника. Началась паника, огромное количество людей одновременно бросились к выходам, спровоцировав ужасную давку, в которой 71 человек погиб и 150 получили травмы.
1969 год	<b>Кирихала (Турция)</b> В 1969 году стреляли в Турции. В те времена прийти на турецкий стадион с холодным или огнестрельным оружием было нормальным явлением. Поэтому в противостоянии с полицейскими и болельщиками вражеских команд в ход активно шли и кинжалы, и пистолеты, и даже ружья.
1971 год	<b>Букау (Заир)</b> Открывать чемпионат Заира приехал президент страны. На стадионе в Букау зрителей и полицейских собралось больше обычного. Это и стало причиной масштабной давки у входа на стадион.
1982 год	<b>Стадион «Айброкс», Глазго, Шотландия</b> Матч между местными клубами «Рейнджерс» и «Селтик» — «дерби Старой фирмы» — стал последним для 66 болельщиков. Когда гостевая команда повела в счете, фанаты «Рейнджерс» в массовом порядке стали покидать стадион, что привело к большому скоплению людей на выходе, а в результате — к десяткам погибших и сотням травмированных.
	<b>Стадион им. В.И. Ленина, Москва, СССР</b> Накануне матча Кубка УЕФА между московским «Спартаком» и голландским «Харлемом» выпал снег. Кто бы мог подумать, что это обстоятельство, возможно, спасло жизнь тем болельщикам, кто предпочел смотреть игру в домашнем тепле. Первый гол в ворота голландцев был забит на 16-й минуте, и гостям никак не удавалось «размочить» счет. К концу матча большинство зрителей, обрадованных победой «Спартака», потянулось к выходу, как вдруг буквально за 20 секунд до финального свистка Сергей Швецов забил «Харлему» второй мяч. Оставшиеся на трибунах болельщики взорвались восторженными криками, и те, кто уже находился у выхода, побежали назад, чтобы понять, что происходит на поле. Образовалась страшная давка, в которой погибли 66 человек.

1985 год	<b>Стадион «Вэлли Пэрэйд», Брэдфорд, Англия</b> Пожар на стадионе в Брэдфорде унес жизни 56 человек. Считается, что причиной возгорания стала брошенная кем-то из болельщиков непотушенная сигарета, от которой загорелся мусор под навесом. Навес вспыхнул почти мгновенно. Несмотря на то что полиция эвакуировала часть зрителей, избежать жертв не удалось.
1988 год	<b>Стадион «Эйзель», Брюссель, Бельгия</b> Еще до начала финального матча между туринским «Ювентусом» и «Ливерпулем» на Кубке европейских чемпионов фанаты из Англии начали избивать итальянских болельщиков, оттеснив их к одной из стен стадиона. Именно обрушение стены, не выдержавшей натиска огромного количества людей, стало причиной гибели большинства из тех 39 человек, что погибли в тот день. После этого трагического случая английским клубам запретили участвовать в европейских футбольных турнирах. Запрет действовал до 1991 года.
1989 год	<b>Национальный стадион, Катманду, Непал</b> На стадион, где проходила игра между сборными Бангладеш и Непала, обрушился ливень. Зрители кинулись к воротам, но из восьми выходов открытым оказался лишь один. В давке погибли 93 человека.
1996 год	<b>Стадион «Хилсборо», Шеффилд, Англия</b> В тот трагический день, 15 апреля, несколько дорог Шеффилда были перекрыты из-за ремонтных работ, многие болельщики задержались в пути. Это привело к тому, что основная масса зрителей столпилась перед турникетами за несколько минут до начала матча. Чтобы не задерживать начало, полицейские открыли ворота и впустили болельщиков без проверки билетов, направив всех людей в тоннель, ведущий к центральному проходу, вместо того чтобы равномерно распределить их еще и между боковыми входами. Это стало роковой ошибкой. Сотни болельщиков попали на уже заполненную трибуну. Зрители, сидевшие там, оказались запертными между тремя ограждениями и хлынувшей на них толпой. Стоявшие в первых рядах люди, прижатые к металлической ограде, начали задыхаться. Они пытались выбраться на поле, но были остановлены отрядом полицейских с собаками. Офицеры, охранявшие поле, просто не понимали, что происходит, и сочли спасающихся от давки болельщиков хулиганами. Погибли 96 человек. На всех стадионах клубов, играющих в английской премьер-лиге, устранили так называемые стоячие места.
2001 год	<b>Национальный стадион «Матео Флорес», Гватемала-Сити, Гватемала</b> В столпотворении, возникшем перед началом квалификационного матча Чемпионата мира 1998 года между Гватемалой и Коста-Рикой, погибли 82 поклонника футбола. В трагедии обвинили спекулянтов, продававших фальшивые билеты. Численность болельщиков, собравшихся на стадионе, превысила допустимую.
2009 год	<b>Accra Sports Stadium, Аккра, Гана</b> Чтобы успокоить разбушевавшихся фанатов, пришедших на игру между «Харт оф Оук» и «Асанте Котоко», полиция применила слезоточивый газ. Пытаясь покинуть стадион, 123 человека погибли и сотни получили ранения. После трагедии руководство полиции Ганы подверглось жесткой критике за неадекватную реакцию на поведение болельщиков.
2009 год	<b>Трагедия в Абиджане</b> 22 человека погибли и десятки пострадали в результате давки на стадионе во время отборочного матча Чемпионата мира по футболу 2010 года между сборными Кот-д'Ивуара и Малави 29 марта 2009 года. Свыше 130 человек получили ранения. Трагедия произошла незадолго до начала матча. Когда толпа болельщиков попыталась пройти на стадион через узкий проход, обрушилась одна из стен, что вызвало панику. Один из журналистов, оказавшийся на месте происшествия, рассказал, что, когда началась паника, полиция, чтобы остановить толпу, использовала слезоточивый газ. Всего посмотреть игру на стадион крупнейшего города страны Абиджана пришли около 36 тыс. человек. Арена была переполнена. По словам очевидцев происшествия, велика вероятность того, что организаторы продали на матч больше билетов, чем может вместить стадион.
2012 год	<b>Стадион «Аль-Масри», Порт-Саид, Египет</b> 1 февраля 2012 года на стадионе египетского города Порт-Саид местный клуб «Аль-Масри» принимал столичную команду «Аль-Махли». Хозяева вели со счетом 3:1, когда на поле неожиданно появились болельщики, недовольные ходом матча, и начали избивать проигрывающих футболистов. Вскоре потасовка перекинулась на трибуны, в ход пошли ножи. В массовой драке и последующей давке на выходе погибли 73 человека и более 250 болельщиков получили ранения.

